
 
 

5. Ο άνθρωπος ως κατ’ εικόνα και καθ’ ομοίωση Θεού δημιουργία 
 

Η δημιουργία του ανθρώπου γίνεται με ιδιαίτερη φροντίδα, ως 
κάτι το ξεχωριστό. Ενώ για όλα τα δημιουργήματά του ο Θεός, 
«είπε» και έγιναν, με το  άνθρωπο δεν συμβαίνει το ίδιο αφού λέ-
ει «ποιήσωμεν» δηλαδή  ας φτιάξουμε τον άνθρωπο σύμφωνα με 
την εικόνα τη δική μας και την ομοίωση. 

«Ποιήσωμεν (ας δημιουργήσουμε) άνθρωπον...» (ανθρωπο-
μορφική έκφραση). Εκφράσεις που δηλώνουν ανθρώπινα χαρα-
κτηριστικά και αποδίδονται στο Θεό, ονομάζονται «ανθρωπο-
μορφικές» εκφράσεις πχ είπε ο Θεός, είδε ο Θεός, ποιήσωμεν. 

 Ο πληθυντικός  αριθμός χρησιμοποιείται στη λέξη «ποιήσωμεν» δηλώνει: 
• δηλώνει την ιδιαίτερη φροντίδα που έδειξε ο Θεός για τον άνθρωπο και  
• δείχνει ότι ολόκληρη η Αγία Τριάδα συνεργάστηκε για τη δημιουργία του ανθρώ-

που. «ο Πατήρ δι’ Υιού εν Αγίω Πνεύματι ποιεί τα πάντα» (Μ. Αθανάσιος ). 
Κατ’ εικόνα: Το κατ’ εικόνα αναφέρεται στα πνευματικά χαρίσματα με τα οποία  έχει προικίσει 

ο Θεός  τον άνθρωπο( λογικό, αρετή, σοφία, αυτεξούσιο, δηλ. ελευθερία της βούλησης, συναισθή-
ματα). 

Αυτεξούσιο ή Ελεύθερη βούληση: Η δυνατότητα του ανθρώπου να επιλέγει ο ίδιος τι  θέλει 
Καθ’ ομοίωση: Το καθ’ ομοίωση αναφέρεται στη  δυνατότητα του ανθρώπου να μοιάσει το δη-

μιουργό του  αξιοποιώντας όλα τα πνευματικά  χαρίσματα που του δώρισε, δηλ. το κατ’ εικόνα. Αυ-
τή η δυναμική φορά του ανθρώπου να μοιάσει στο Θεό ονομάζεται αλλιώς «θέωση» και επιτυγχά-
νεται μέσα από την αληθινή και ουσιαστική σχέση του ανθρώπου με το Θεό. 

«Ο Θεός έπλασε τον άνθρωπο με χώμα και νερό» (Ανθρωπομορφική έκφραση): 
• Στη δημιουργία του ανθρώπου ο Θεός χρησιμοποιεί όχι μόνο το Λόγο Του αλλά και 

την ύλη (το χώμα, το νερό), θέλοντας να δείξει την ενότητα του ανθρώπου με τη φύ-
ση.  

• Άνθρωπος και φύση είναι φτιαγμένοι από το ίδιο υλικό.  
Η λέξη «χώμα» σημαίνει συμβολικά ότι ο άνθρωπος είναι υλικός. 
Αδάμ = χωματένιος, χοϊκός, πλασμένος από ύλη.  
Εύα = Ζωή 
Η λέξη «πνοή» αντιστοιχεί στην  ζωή. 
«ενεφύσησεν»(Ανθρωπομορφική έκφραση): τονίζεται η ιδιαίτερη σχέση του ανθρώπου με το 

Δημιουργό –Θεό. Δηλώνει τη μετάδοση του πνευματικού στοιχείου της πνοής (ζωή) , την πνευμα-
τική συγγένεια του ανθρώπου μαζί Του. 

Ο άνθρωπος προορίζεται να γίνει θεός, «ζῶον Θεούμενον», ένα ζωντανό πλάσμα που έχει λάβει 
την κλήση να γίνει Θεός. (Γρηγ. Θεολόγος, Εἰς τό ἅγιον Πάσχα, P.G. 36, 632ΑΒ). 

Παράδεισος : με τη λέξη αυτή δεν δηλώνεται τόσο ο τόπος, όσο ο τρόπος ζωής που βίωναν οι 
πρωτόπλαστοι κοντά στο δημιουργό πριν από το προπατορικό αμάρτημα. Κάποια χαρακτηρι-
στικά του τρόπου ζωής αυτού είναι η αγάπη, η δικαιοσύνη, η ελευθερία. Θα μπορούσαμε να πούμε 
πως είναι η δυνατότητα του ανθρώπου να επικοινωνεί με το θεό και να βιώνει την παρουσία 
Του διαρκώς κοντά του.  

Στον παράδεισο  ο άνθρωπος δεν γνώριζε τι είναι το κακό, η αμαρτία και ο θάνατος. Η ζωή στον 
Παράδεισο ήταν χωρίς λύπη και πόνο. Και αυτή η παραδείσια ζωή της κοινωνίας με το Θεό μπο-
ρούσε να μην αλλάξει ποτέ. 

Ο άνθρωπος είναι υπεύθυνος για την εξέλιξη και τελειοποίηση της κτίσης αφού συνδημιουργεί 
με το Θεό. 

 Η ονοματοδοσία δείχνει την ανωτερότητα του ανθρώπου σε σχέση με τα ζώα αλλά και την ευ-
θύνη του να προστατεύει τα ζώα , σύμφωνα με την αντίληψη της εποχής. 

 
 

 
 
 



 
 

 


